

### 江门农行开展保密宣传教育活动 增强保密意识 筑牢安全防线

国家安全，人人有责。4月15日是全国第八个全民国家安全教育日。近期，农业银行江门分行（简称“江门农行”）以“团结奋斗新征程，保守秘密靠大家”为主题，结合全民国家安全教育日，积极开展保密宣传教育进校园、进机关等活动。

保密宣传教育进校园。江门农行组织业务骨干走进广东实验中学附属江门学校开展保密宣传教育。活动中，该行员工参加2023年蓬江区国家安全专题思政课学习，认真听了一堂国家安全教育讲座，深刻认识做好保密工作对维护国家安全的重要性。同时，在校内摆摊设展，通过派发保密宣传折页、悬挂宣传横幅、有奖问答等形式，积极向在校师生宣传保密知识和保密常识，进一步提升学校老师和学生的法治意识和保密观念。

保密宣传教育进机关。江门农



### 建行江门市分行当好“反诈金融卫士” 守护市民的“钱袋子”

“幸亏有建行，不然我这几个月的收入就全都没了。”建行江门会城支行周边的餐饮店老板梁先生说。“现在电信诈骗方式层出不穷，只要谨记不听不信不转账，就能守护我们的‘钱袋子’！”建行江门会城支行大堂经理一边安抚梁先生，一边向客户普及反诈常识。

原来，梁先生早前到网点办理转账业务，大堂经理本着对客户负责的宗旨，对其进行转账风险提示，并了解转账原因。梁先生告知大堂经理，他接到自称江门市某中学负责人的电话，表示学校组织教师准备在梁先生经营的餐厅用餐，并已将餐费及为教师准备礼品的费用8万元转至其账户，请梁先生将其中2万元汇到某商家帮忙订购礼品。梁先生还出示了学校负责人支付的8万元转账截图给大堂经理看。

大堂经理却在该截图中发现了端倪，认为付款账号存在一定的可疑性，马上将情况汇报给网点营运主管。营运主管想起此前建行组织学习的冒充老师订餐诈骗案，耐心向客户讲解和分析诈骗手法，告知客户该笔汇款凭证疑似伪造，并让其查询自己账户是否已有到账。通过查询，梁先生发现所谓的8万元转账根本没到账，才恍然大悟，直呼差点上当。

这已是建行江门会城支行近期成功堵截的第二起电信网络诈骗。据了解，建行江门市分行积极履行国有大行责任，组织开展以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的反诈宣传活动，当好“反诈金融卫士”，全面练就辖属网点识别电信诈骗的“火眼金睛”，筑牢守护市民群众“钱袋子”的“安全墙”。

截至3月末，建行江门市分行已组织26场线下金融知识普及宣传活动，参与群众人数超2300人次；堵截电信诈骗案例21笔，电信网络诈骗犯罪案件返还资金超92万元，堵截异常开户10笔，协助公安抓获犯罪嫌疑人1人。（傅雅蓉）



### 广发银行江门分行开展金融知识宣传活动 提高老年人的反诈意识

为提高老年人反诈意识和金融风险防控能力，有效提升老年群体的自我保护意识，维护老年人的合法权益，近日，广发银行江门分行走进江门市老干部大学开展以“防范老年诈骗”为主题的金融知识宣传活动。

活动伊始，工作人员向学员们讲述针对老年人的“投资返利类”“中奖类”“保健品类”“冒充身份类”等常见的八大类型骗局、常用手法和特点，再结合实际案例普及新型网络金融诈骗的手段以及产生的危害，重点剖析诈骗分子得手的原因，生动形象地为老年学员讲解如何识别及防范诈骗。课堂上，主讲老师对学员们提出的关于存款保险制度、个人金融信息保护、防范非法集资、理性消费等金融相关问题耐心地进行解答，分享“金融读书角”资源，讲座现场气氛热烈，大家认真聆听，积极互动，纷纷分享自己身边的真实故事，表示要守好“钱袋子”，保护好自身的合法权益。据了解，该活动取得了良好的宣传教育效果。

下阶段，广发银行江门分行将持续开展面向老年人的金融知识普及活动，提升老年人的金融素养，构筑起一道抵御金融风险的“安全屏障”，助力营造清朗和谐的金融生态和幸福养老的社会环境。（干青）



### 工行江门分行提升金融消费者权益保护能力 获评2022年江门金融消费者权益保护评估A级

近日，2022年江门市银行业金融机构金融消费者权益保护评估（以下简称“2022年江门金融消费者权益保护评估”）结果公布，工行江门分行在30家参评机构中，以最高分获评A级。

2022年江门金融消费者权益保护评估由中国人民银行江门市中心支行组织开展，采用非现场与现场相结合的评估方式，设六大类上百项指标，包括金融消费争议解决、金融知识宣传教育、消费者金融信息保护等，是对全市银行业金融机构的一次系统总结和全面检视。

长期以来，工行江门分行高度重视金融消费者权益保护工作，充分尊重并自觉保护消费者的各项基本权利。该行把客户投诉管理作为消费者权益保护工作的重要组成部分，主动查找和解决投诉根源，切实提升消费者服务体验。在刚过去不久的“3·15”期间，该行开展“行长接待日”大行动，全辖80个营业网点负责人与



小店虽小，作用却大。春华秋实，几多故事。作为商业的“毛细血管”，城市生活中的人间烟火，侨乡街头随处可见的小摊、小店连接着众多行业，也服务着千家万户。

小店，顾名思义即小型店铺，主要以小本经营的店铺或企业为主，面向居民生活消费。以个体店铺促进经济发展，改善民众生活、驱动消费的经济形态，称之为“小店经济”。“小店经济”是创业就业的重要方式，对于方便市民消费、提升市场活力、繁荣城市经济、满足人民对美好生活向往，都具有重要意义。

扩内需、稳就业、惠民生。在江门，众多个体工商户是市场主体的重要组成部分。近年来，江门市把恢复和扩大消费摆在优先位置，深化落实促消费相关举措，释放消费活力，其中包括大力发展热气腾腾的“小店经济”。为了调研江门小店生存状况，展现小店创业者的创新创业精神，总结一些小店在市场竞争中摸索出的好经验、好做法，发现小店便民化、特色化、数字化转型发展中的典型，本报特开设“小店春秋”栏目，敬请关注。

# 一碟粉 三代人

## 开店43年的河记肠粉店“狂飙”成“网红”

“老板，两条牛肉肠。”“好的，马上！”……4月11日下午1时许，记者来到河记肠粉店时，店里挤满了客人，店老板马洁芳身穿围裙、水鞋，正站在肠粉蒸屉前忙碌着。只见她手法娴熟，下料、进屉、倒浆、起屉、淋酱，片刻间，一碟白糯晶莹的肠粉就新鲜出炉了。

河记肠粉店始创于1980年。33年前，马洁芳从外婆和母亲手中接棒，成为第三代经营者。多年来，凭借真材实料、味道正宗，该店圈粉无数，成功从一间默默无闻的街坊小店，变成小有名气的老字号肠粉店。

今年初，电视剧《狂飙》播出后，江门旅游热度持续攀升。河记肠粉店作为剧中主演张颂文的微博“同款”，吸引了不少游客慕名前来打卡，每天售出超600条肠粉。对于该店的走红，马洁芳既感到意外，又感到光荣：“没想到经营一间小店，也能获得这么多人的认可。未来，我们将继续会继续努力，不断提高出品，让更多游客记住河记肠粉，记住江门美食。”马洁芳说。



凌晨的河记肠粉店，来吃夜宵的客人络绎不绝。

文图 江门日报记者 陈倩婷

### 真材实料 广受街坊欢迎

河记肠粉店，位于江门长堤历史文化街区里，朴素的招牌下，写着始创于1980年。80平方米的店面，每到用餐高峰期都坐满了人，是一间名副其实的网红店。

马洁芳介绍，河记肠粉店由她的外婆一手创立。当时，国内刚刚改革开放，个体户开始蓬勃发展。外婆一家住在水街市场旁，看着家门口人山人海，商贸繁荣，便萌生了开一家肠粉店的想法。“广东人爱吃肠粉，特别是外婆那一代人，肠

粉是每天早餐的首选。”马洁芳说。

在那个机器还未普及的年代，拉肠粉最为辛苦的工序便是磨米浆，而肠粉滑不滑，关键就看米浆磨得够不够细腻。每天晚饭后，马洁芳的外婆和母亲便开始准备第二天要用的米浆。她们一人推着巨大的石磨，另一人则负责加水，持续操作3个多小时，才磨出两大桶米浆。

为了减轻外婆和母亲的负担，马洁芳从16岁便开始到店帮忙。外婆常

教导她，做街坊生意一定要诚恳，要真材实料，才有街坊帮衬。“我们一直坚持用优质米和新鲜肉，调制米浆时只加水加油，这样制作出来的肠粉自然就有米香味和肉鲜味。”马洁芳说。

亲民的价格、十足的用料，让河记肠粉店收获了众多忠实粉丝。“我小时候就住在附近，经常过来吃肠粉，后来我带我的儿子来吃，现在又带我的孙子来吃，已经是几十年的老熟客了。”店里常客刘伯告诉记者。



马洁芳在拉肠粉。



### 辛苦打拼 创业守业不易

1990年，何记肠粉店的生意蒸蒸日上，然而随着外婆和母亲逐渐年迈，这家店未来的经营却成了她们担心的问题。经过深思熟虑后，马洁芳决定辞去原来的工厂工作，接手经营河记肠粉店。

每天凌晨4点，马洁芳忙碌的一天便开始了：开店前，她磨米浆、煲粥、切肉，备好所需的食材；早上6点半开店后，她招呼客人，一直忙到下午2点关

店；下午4点，搞好店铺清洁后，她又马不停蹄地赶往市场进货；到了晚上，她仍然不能休息，提前浸米，为第二天磨米浆做准备。

1999年，河记肠粉店搬迁到现在的店面，除了做早午市之外，店里还开始提供夜宵，马洁芳比以前更加忙碌了。“店里请了9个员工，白天、夜晚轮流值班，而晚上因为不好请人，所以这些年来基本我都值夜班，尽量让员工

多上白班。每天忙完，天也快亮了。”马洁芳说。

小店生意，什么事情都要亲力亲为，一年到头只有春节才能休息几天，在这种高强度的工作压力下，马洁芳偶尔也有想放弃的念头。然而，抱怨过后，她还是会收拾好心情，继续开店。“我的外婆一直在店里干到80岁才退休，这种吃苦耐劳、踏实肯干的精神给了我很大的动力。”马洁芳说。

### 《狂飙》助力 外地游客“闻香”而来

三年坚守，寒冬后终于迎来了春暖花开。

今年初，随着电视剧《狂飙》的走红，作为剧中取景点之一的长堤历史文化街区也成功“出圈”，全国各地游客蜂拥而至。河记肠粉店虽然不是剧中的取景点，但却因为剧中主演之一张颂文的微博“同款”，而吸引了不少“狂飙”粉前来打卡，一下子变成了热门的“明星网红店”。

“这个月已经是第三次光顾了，店里的肠粉味道好，用料足，真的是物美价廉。”外地游客张女士在佛山顺德工作生活，电视剧《狂飙》播出以来，她经常和朋友开车到江门，就是为了尝一口河记肠粉店的肠粉。

“今年从大年初十开始，店里的客人突然多了起来，周末的出餐量比以前多了三成。”马洁芳告诉记者，由于客流量增加了，该店每天延长营业2小

时，早午市从早上6点30分到下午2点，晚市从晚上8点到凌晨3点。

“忙到停不下来！这么多年来，第一次遇到这么火爆的场景。”梅姨是店里最老资格的员工，从16岁开始，她已在店里干了37年。“之前受疫情影响，店里的生意冷淡了不少，现在看到店里的生意这么好，大家都感到很高兴，很有干劲，加班加点，没有任何的怨言。”梅姨说。

## 江门中行举办投融资对接活动 高效便捷的金融服务获点赞

4月18日，中国银行江门分行（以下简称“江门中行”）成功举办“中银小微外贸荟”第133届广交会专场—江门分会场”现场投融资对接活动。

“中银小微外贸荟”是中国银行以“荟聚外贸服务 惠泽万千小微”为主题，针对目前小微外贸企业面临的“缺订单、缺配套、缺资金、缺用工、缺技术、缺保障、缺物流、缺资讯”八大问题的现实困境，打造的多场景、一站式小微外贸企业普惠金融解决方案。通过不断优化金融供给、创新服务模式、提升营商环境，增进国内国际双循环相互促进，更好地服务构建新发展格局。

活动现场，江门中行介绍了外贸客群综合服务方案，并进行了贸易融资产品的推介。随后，在参会人员的见证下，江门中行与两家小微外贸企业签署授信意向书。最后，由银行融资专家与到场

企业进行“一对一”企业融资需求对接。据了解，本次活动预计可为30余家参会企业提供近1亿元授信支持，高效便捷的金融服务得到了参会企业的一致认可和点赞。

江门中行扎根本土、服务地方，充分发挥国际化、多元化金融平台的优势，大力开展普惠金融业务，为小微企业全力提供高效、便捷、有力的金融服务。截至2023年3月，江门中行普惠金融贷款余额达84亿元，惠及3700多家小微企业，持续赋能小微企业做大做强，助力江门高质量发展。江门中行依托中银集团全球服务网络，在跨境金融领域深耕细作，成功打造国际结算、跨境人民币等特色业务优势和品牌影响力，为江门近1200家进出口贸易客户提供优质的综合服务。2022年，江门中行国际贸易结算量超78亿美元，跨境人民币量近190亿



江门中行与小微外贸企业签署授信意向书。

元，市场占有率稳居江门市金融机构首位。

下阶段，江门中行将不断提升服务小微外贸企业的专业能力，全面助力江

（文图 干青）